2023年2月3日

□米丽宏

三五良宵节,上元春色和。花灯悬 闹市, 齐唱太平歌。正月十五是春节后 第一个月圆之夜,称为"元宵"。元宵夜 盛行闹花灯、放烟火,家家灯火,处处 管弦,是全民欢乐佳节。

电子邮箱: szxbfk@126.com

史载,从汉朝开始,便有了闹元宵 的记载; 唐宋时, 更为盛行。这一天, 男女老幼倾城而动,连深闺之内的大家 闺秀或小家碧玉,也被允许走出家门夜 游观灯。元宵夜由此生出许多浪漫情愫 和传奇故事。才子佳人的邂逅, 英雄路 见不平的壮举,在人如潮、灯如海、月 如镜的梦幻之夜, 更添几分浪漫和传奇。

相传, 隋灭南陈时, 面对隋兵围城 的危机, 昌乐公主与丈夫徐德言执手而 别,他们打破铜镜,各执一半,约定来 年正月十五卖镜于市,以探对方消息。 南陈灭亡,公主被捋入杨素府做妾。次 年元宵节,徐德言果真在街市上看到一 个老头在叫卖半片铜镜, 价钱昂贵, 无 人问津。徐德言在破镜上题诗:"镜与人 俱去, 镜归人不归。无复嫦娥影, 空留 明月辉。"杨素得知此中曲折后,便成人 之美, 昌乐夫妻终得团圆。

月圆如镜的元夜,破镜盼圆,想必 令权臣武夫也为之动容了吧。

而在《隋唐演义》里,元夜更是一

传奇元宵夜

段传奇的故事背景。秦琼兄弟几人到京 宇文彦和影娘的元宵订情。 城给越王送礼,正赶上闹花灯。夜晚观灯 时,碰到宇文化及儿子强抢民女,英雄路 兄弟情谊,更有英雄救美,传奇的元素基 得了的?

朦胧、华美、温馨的夜晚,是才子佳人 虚拟化的舞台上,是非常出彩的一折。 演绎浪漫传奇的最佳片场。因此,便有 元宵节,是古野"月上柳梢头,人约黄昏后",有了"众 传奇故事的好情节。 里寻他千百度。蓦然回首,那人却在,

据说,有年元宵节,司马光的夫人 也想外出观灯,司马光问:"家中点灯, 见不平,救出民女,杀了宇文化父子,陷入 何必出看?"夫人答"兼欲看人"。司马 围困;得熊阔海相救,脱离险境,离开京 光反问:"我难道是鬼吗?"嘿嘿,家有 城。所救的民女后来成了王伯当的老 灯,家人亦非鬼,只是元宵夜的盛大铺 婆。这个传奇故事,既有路见不平,又有 排、万民狂欢,岂是蜗居在家能够领略

元宵节是情人节,也是戏剧节,《王 元宵节是狂欢节,也是情人节。凤 老虎抢亲》是在元宵夜,《祝枝山看灯》 箫声动,玉壶光转,照见人如画。那样 不用说,评弹《珍珠塔》里方卿在北京 的夜才有那样的月,那样的月下才有那 看灯,《追鱼》中张珍和鲤鱼精一同看 样的灯,那样的灯照着那样的街。那样灯,黄梅戏《夫妻观灯》。元宵夜,拿到

元宵节,是古典小说中常常拿来讲

那个元宵夜,许都城中杀声四起, 灯火阑珊处";有了燕青夜访李师师、王 "杀尽曹贼,以扶汉室"的呼声,响彻城 子服邂逅美婴宁的美艳故事,才有黄梅 郭里巷。一场秘密策划的讨伐,惊现于 戏夫妻观灯的谐趣,才有《春灯谜》中 花灯之夜。然,五大臣毕竟势单力薄,

一场生死较量过后, 乱尸横街, 血流成 河。这个元宵节,充满了悲怆。

那个元宵夜, 唐僧师徒步入金平府 观灯。金灯桥上三盏金灯, 三晚烧掉五 万两银子。此间诡谲,令悟空生出诧 异:原来是三个妖怪幻化成佛像,变法 勒索当地百姓。唐僧,却肉眼凡胎识他 不破,被一阵黑风掳走。这是一个吉凶 未卜的元宵节。

那个元宵夜,松江同柴进、戴宗、 李逵、燕青来到东京城内观灯,原欲以 观灯之名,由李师师引荐皇帝,推动招 安大业, 谁料, 一场策划败在李逵手 里, 计划瞬间化为泡影。那个元宵节充 满了始料不及与深深的无奈。

那个元宵夜,甄士隐三岁的女儿英 莲,在观花灯时被人拐走,从此甄家一 败再败,人非物换。贾雨村由此走向迢 遥仕途。这是一个千里埋伏线、红楼一 梦起的元宵节。

春灯明亮,月散瑶光,今夕何夕,箫鼓 喧闹,满路溢香。元宵节从来都是古今作 家的心头好。在鲁迅、巴金、汪曾祺的笔 下,元宵节同样被描写得独具韵味,渗透 着世道人心。元宵传奇,是永不褪色的人 文景观和文化传承,回荡着不同时代不同 阶层的人生况味。

(作者系河北省邢台市文学爱好者)

从元曾出发

○王晓阳

街灯与花灯不眠 天上的圆盘也来凑热闹 元宵锅里翻滚 水汽袅袅 润湿了我的心 母亲把行囊一次次打开检阅 又一次次塞满压实 她喊着我的乳名 春风在屋外回应

元宵将为年划上一个句号 而我 将远离故乡 开启又一次旅途 礼花撑开夜色 映红了岁月的清欢 墙上的钟声响起 我的心钟跟着响起 时光 请您走慢一些吧 让我多看一看母亲的白发 父亲的额头和故乡的风景 怀揣一颗感恩之心 带着新年的梦想 踏上奋斗的列车



○王晓阳

翻开春天的扉页 土地松软 阳光温软 一股泥土的芬芳 抵达了生活的味蕾 一场新雨淅淅沥沥 如烟似雾 洗濯残余的冬寒 给大地喂养精气神 风追赶着风 吹响了草木的马达 浅绿 嫩黄 深蓝平分春色 怒放的油菜花刷新二月的封面 一只燕子穿梭田野 河流和村庄 剪去离别的风雨 呢喃着指认故乡 嘴角漾起的弧度 是最美的春天 (作者系湖南省耒阳市文学爱好者)

□苗君甫

是值得珍惜的老友情谊。

式,来到了我身边。

时令原料,比如夏天加菊花,冬天加红茶 的同时,人也得到了滋养。 等。我最喜欢的是在冬天喝八宝茶,加入我 喜欢的梨片,不仅更甘甜,而且更温暖,尤 科学的配方吧,红枣、枸杞、桂圆能起到补 其是在下雪的冬天,窗外有阵阵寒意,室内 益脾胃、强身安神、养肝明目、补血安神的 有缕缕茶香。家人围炉喝茶,知己品茗畅 作用;而核桃仁和葡萄干又能补肾通脑、补 谈。那时候的八宝茶更像是一个温暖的信 气养血、润燥化痰、温肺润肠、散肿消毒的 使,散发着扑鼻香气,诠释着和暖时光。我 作用;同时,芝麻还有补血明目、祛风润 们不仅畅谈家国天下,也闲聊家长里短,因 肠、强身抗疲劳的功效,这让八宝茶不仅喝 为有八宝茶的陪伴,连话题都带着馨香。

路,来往的商人为解除路途中的疲惫和困 喉的养生保健功能。 乏,用各地的干果、茶叶等特产熬煮后的茶 水来提神,后来逐渐演变成迎宾待客的特色 百味吧,现在的八宝茶不仅重视老配方的复 饮品,结交新朋,款待故知。宋代、元代、原与老味道的传承,还重视研发、创新许多 明代众多古籍里都记载了八宝茶,到了清 八宝茶口味,就像我们的生活充盈甘甜、有 下至民间,都用八宝茶来养生保健。

喝八宝茶是很讲究的事情。一是茶具讲能快乐打底、温暖相伴。 究,一般用"三炮台",也就是喇叭口的茶碗 (作者系河南省洛阳市文学爱好者) 和配套的茶盖,还有底座的托盘组成的三件

套,盖为天,托为地,碗为人。用这种茶具 泡八宝茶,有盖可以保温,有底可以端起来 何谓八宝茶? 顾名思义就是不少于八样 喝茶不烫手。二是冲泡讲究,先用茶叶铺在 配料配比而成的茶品,配料一般有茶叶、沙 茶碗底部,再放入红枣、沙枣、桂圆、核桃 枣、枸杞、苹果片、红枣、核桃仁、桂圆、 仁、葡萄干、枸杞,用开水洗茶,洗完茶 芝麻、葡萄干、老冰糖等,"一刮香,二刮后,再加入芝麻和适量冰糖,倒入沸水,配 甜,三刮、四刮茶水变清汤",我国宁夏流传 料受湿均匀后,盖上茶盖静置两三分钟。随 的这句俗语,其中的"茶水"指的便是八宝 着翻涌升腾的热气,"八宝"各自的风味才能 被汲取而出。每种配料在不同的时段释放出 八宝茶,到底有几种香味?我不能描述 其独特的滋味,饮用的时候,每一口的味道 得很精准。它除了香甜袭人,还有茶香扑 也会略微不同。三是喝法讲究,喝八宝茶 鼻,更有味如甘霖,尤其对于我而言,它更 时,要左手拿托、右手拿盖,用托盘托起茶 碗,用盖子"刮"几下,使之浓酽馨香,然 我第一次喝八宝茶,是到宁夏工作的老 后把盖子盖得有点倾斜度,小口啜饮。因为 友鹏哥给我邮寄的。鹏哥在电话里说:"你经 只有慢慢细品,才能静心体会八宝茶的多种 常看书写字,劳心费神的,枸杞清肝明目, 滋味。轻轻抿一口,先尝到的是浅浅的味 核桃健脑益智,你一定要好好喝八宝茶。" 我 道,人口有淡淡清香;细细啜一口,再尝到 满口答应。温暖跨越千里,以八宝茶的形 的是香甜的味道,人口有浓烈果香;用心品 一口, 又尝到的是茶叶的馨香, 入口有幽幽 八宝茶根据季节的不同,会加入一两种 茶香。八宝茶特别的口味,让味蕾得到满足

我想,之所以有这种感受是因为八宝茶 起来香甜可口、滋味独具,同时还有效地补 八宝茶的雏形起源于盛唐时期的丝绸之。充了身体的营养,兼顾了滋阴润肺、清嗓利

都说茶中品人生,八宝茶品的更是人生 八宝茶得到了较大的发展,上至宫廷、 滋有味,不仅因为我们有对生活的敬畏之 心,还有对生活的用心调配,只有这样,才



《村里的元宵节》 胡乐浩 摄

公益广告



本报地址:市中区融媒体中心院内

邮政编码:277101

摄影部邮箱:szxbsyb@126.com

印刷:枣庄日报印务中心

总编辑

褚洪波